

传承英烈精神 汲取奋进力量

——我省各地举行清明节祭英烈活动



同德县消防救援大队仪仗队官兵向革命烈士纪念碑敬献花篮。

同德县委宣传部提供



玉树市公安局民警认真擦拭墓碑。

本报记者 程宦宁 摄



乐都区委老干部支部老党员参观王进喜先

事迹展览馆。本报记者 谢梦茹 摄



西宁市公安局特警支队联合西宁市城东区八一路街道办事处参观中国工农红军西路军纪念馆，认真聆听了西路军革命斗争的艰辛历程。本报记者 魏慧敏 摄



果洛州职业技术学校的师生在玛沁县烈士陵园内除雪。果洛州职业技术学校供图



德令哈烈士陵园内，参加祭扫活动的干部群众向烈士献花。本报记者 李庆玲 摄

本报记者

正值一年春草绿，又到一年清明时。追思英烈、扫墓祭祖、诵读诗文……清明之际，我省各地开展形式多样的纪念活动，在缅怀先贤中凝聚起积极向上、奋发前行的强大精神力量。

致敬英烈——铭记历史，厚植爱国情怀

4月4日，西宁市青年志愿者协会联合西宁市红十字会爱在身边志愿服务中心、青海民族大学和青海师范大学青年志愿者协会，在西宁市烈士陵园开展“清明时节祭英烈 缅怀忠魂砺初心”暨“我们的节日·清明”祭扫活动。

烈士陵园内，青松挺立、庄严肃穆。烈士纪念碑前，参加活动的70多名团员青年及志愿者列队整齐，向烈士默哀，敬献鲜花，表达对先烈的哀思与崇敬。

4月3日10时，在海南藏族自治州同仁市烈士陵园，一场公祭活动在雄浑高亢的《义勇军进行曲》中拉开序幕，全体人员肃立默哀，深切缅怀革命先烈的英雄事迹。在王进喜先进事迹展览馆内，对“铁人”精神的句句概括，让众人深刻感受到先烈艰苦奋斗、忘我奉献的优秀品质及其不朽的价值和永恒的生命力。

铭记是最真挚的缅怀，传承是最深情的告慰。4月2日，玉树藏族自治州玉树市公安局组织各党支部民警辅警，来到玉树烈士陵园开展清明节祭奠英烈主题党日活动。

全体民警辅警在革命烈士纪念碑前脱帽列队，神情肃穆，鞠躬默哀，向长眠地下的革命烈士表达深深的哀思和崇高敬意。大家纷纷表示：“要以革命先烈的榜样，用实际行动，践行人民警察为人民的铮铮誓言。”

清明前夕，西宁市玉井巷小学师生来到中国工农红军西路军纪念馆，开展“传承红色基因 争做强国少年”实践活动。

“不负众望，砥砺前行，以前辈先烈为镜，做无愧于理想的强国少年！”通过参观展览、聆听讲解、观看影像等方式，烈士纪念碑前，参加活动的70多名团员青年及志愿者列队整齐，向烈士默哀，敬献鲜花，表达对先烈的哀思与崇敬。

形式多样——传承基因，坚定理想信念

春日的海东市乐都区阳光和煦，进喜公园内“铁人王进喜”雕像熠熠生辉。4月3日上午，乐都区委老干部、组织部党支部全体人员肃立雕像前，聆听他的英雄事迹。

“宁少活20年，拼命也要拿下大油田”“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”……在西宁市王进喜先进事迹展览馆内，对“铁人”精神的句句概括，让众人深刻感受到先烈艰苦奋斗、忘我奉献的优秀品质及其不朽的价值和永恒的生命力。

者怀着对烈士的敬仰之情，仔细擦拭着每一座烈士墓碑，并用毛笔和颜料，认真地对风化褪色的铭文碑文进行描摹填漆，一笔一画都体现出对烈士舍生忘死的敬仰和对今天幸福生活的感恩。

清明前夕，德令哈市委统战部、文明办发布《“文明祭扫 绿色清明”倡议书》，呼吁以清扫墓碑、诵读祭文等健康的方式寄托哀思。得到广大干部群众的支持。

清明节是中华民族寄托哀思、慎终追远的重要节日，也是森林火灾的高发时期。市民朱玲坦言，“用献一束花、植一棵树、讲一段往事的方式来怀念逝者，遥寄哀思，不仅避免了火灾安全隐患和环境污染，也营造了文明祭扫新风尚。”

凝聚各方合力，共建文明清明。连日来，为进一步提高广大群众的森林草原防火意识，倡导文明祭祀。海北藏族自治州海晏县应急管理局联合自然资源和林业草原局在全县范围内开展森林草原防火和文明祭祀宣传活动。

“我们通过‘敲门宣传’、在微信群发布防火短视频等形式，为牧户开展森林草原防火知识宣传。”4月2日，海晏县应急管理局应急保障中心干事朱巍，走进金滩乡海东村生态管护员李鹏家中，向他宣传文明祭祀和防火知识。

听完朱巍对《森林防火条例》等法律法规政策的解读后，李鹏说：“清明小长假，上坟祭祀、入林踏青等野外活动增多，稍有不慎，极易引发森林草原火灾，造成难以挽回的损失，身为管护员，有责任监督引导群众文明祭祀。”

文明祭祀——绿色清明，弘扬祭祀新风

“云上”祭扫、植树祭扫、无烟

以营商“强磁场”跑出发展“加速度”

(上接第一版)如何更进一步做好西宁市营商环境心里也有了谱。

也是从这一年起，西宁市在提升企业开办便利度、提升不动产登记便利度、优化政务服务、提升不动产便利度、提升绿色发展环境等18个方面出台《若干措施》，提出110条具体措施进一步优化营商环境，取消下放调整7批次、256项审批事项，精简幅度达74.9%，市级仅保留86项事项，成为西北乃至全国行政审批事项最少的省会城市之一。

一项项优化营商环境、激发市场主体活力的改革举措陆续推出，让企业真切地感受到西宁市营商环境的不断优化。

“在2020年中国营商环境评价中，西宁营商环境便利度提升20.45分，跃居营商环境便利度提升最快的城市之一，登记财产、获得电力等指标步入全国第一方阵，登记财产经验做法更是在全国得到推广。”周培信的话语中，折射出西宁优化营商环境的信心和决心。

2021年，西宁市大力建设“一把手”工程，推出“链长制”“包保制”等举措，畅通政府企业沟通渠道，营造亲商重商发展环境，对标对表一流营商环境，强力推动改革，以“西宁评议”政务服务评议平台等机制大力推进作风巡查，切实提升市场主体的满意度和获得感。

“这是我们评选出的‘十佳’案例，对全市各行业服务企业的典型做法和先进经验优中选优。”周培信边说边翻阅手中的案例集册，这是2023年西宁市开展优化营商环境“十佳”典型案例征集评选活动时的集册，也是近几年西宁市优化营商环境成果的集中展示。

营商环境没有最好，只有更好。从优化营商环境“1+8”政策体系、优化营商环境若干措施到创建“双满意”品牌打造一流营商环境行动方案，西宁市相继出台形成1.0、2.0、3.0版政策体系，推出300余项改革措施，一揽子惠企政策，一系列温暖贴心的举措，给市场主体注入发展信心。

做新时代“店小二”——筑好“暖心巢”

“去哪里开企业，去哪个窗口办税，都有专人指导，特别贴心。”在南川工业园区管委会一楼大厅，来自四川的王女士正在窗口提交开办企业的相关材料，园区优质的服务，让初到西宁的王女士既暖心又安心。

营商环境好不好，市场主体的感受最为直观。走进南川工业园区，青海晶科能源有限公司光伏组件车间，工人有条不紊地操作着机器切割晶片，公司一期达产后，二期项目正在建设中。

“企业落户西宁满两年，两年内政府提供了很多服务，远远超出我们预期。”李蓉告诉记者，当初企业二期项目建设涉及拆迁，西宁市委和管委会党员干部，包联拆迁户，一个月内顺利完成相关拆迁任务，使得二期项目顺利开工建设。

西宁市深入落实包保服务，开展“一企一策”指导帮扶、协调要素、疏通堵点，着力稳住新能源、新材料等重点行业企业生产，变“管理”为“服务”，主动对接企业协助解决问题，以“店小二”式的服务，助力企业高质量发展。

“我们增设12345政务服务便民热线企业专线，完善专业知识库，集中受理分办企业相关诉求，通过现场答复、派发工单等方式办理。”周培信说，随着西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作不断深入推进，推动分散诉求接办渠道“多口归一”搭建涵盖电话、网络平台和媒体等多渠道一体化诉求受理管理平台，有效提升企业诉求受理便利度。

为推进高质量发展，西宁自上而下千方百计营造良好营商环境，促进市场要素充分流动、优化配置。

“全省首个智慧储能产业园落地南川工业园区，填补青海省新能源全产

链上储能设备制造项目的空白。”南川工业园区行政服务中心办公室主任杨超说，西宁市围绕重点产业链高质量发展行动，通过“延链”“补链”“强链”推动清洁能源装备制造产业发展，延伸光伏产业链，吸引更多企业落地西宁。

深化简政放权——打造“强磁场”

“不到一个小时，就能办理好所有手续，真的太方便了！”在西宁市行政服务中心“网约车运输证”办理窗口，市民刘诚满脸笑意，他打算工作之余跑网约车，原本做好了要等十天半个月准备，没想到带齐所有手续，只进一个门，一个窗口，不到一个小时，就办好了手续。

交通城管科科长马红告诉记者，随着网约车的兴起，西宁办理网约车手续的市民大幅增加，半天时间她已经办理二十多辆。然而，简政放权以前，办好“网约车运输证”，至少要花一周的时间。

“网约车运输证”办理时间的压缩，只是西宁不断优化营商环境，便捷高效服务企业和群众的一个缩影。西宁市聚焦营商环境重点领域、关键环节和堵点难点，因地制宜加大改革创新力度，切实为企业和群众办实事、增便利。

如今，企业开办时间压缩至0.5个工作日内，企业登记财产平均办理时间压缩至4个工作日，企业获得用电、用水、用水时限分别压缩至15、10、8个工作日内，纳税人全年纳税时间压缩至82小时。

临近中午，西宁市行政服务中心窗口，仍有不少市民在办理业务。“午休时间也能办理业务，太方便了！”前来办理二手房过户的市民张蕊，不到15分钟，就办好了受理到交税等所有手续，便捷高效的服务让她十分感慨。

西宁市全面推行综窗模式和“中午不断档、周末不打烊”不间断服务，推出60余项“一件事一次办”特色服务，深入推进政务服务“跨省通办”“全城通办”“一网通办”，有效解决企业和群众异地办事“多地跑”“来回跑”问题。

“围绕企业群众‘高效办成一件事’的目标，我们转变作风提效能，减材料、减环节、优服务，做到让群众一件事一次办到位。”西宁市行政审批服务局局长王海斌说。

西宁市行政服务中心为企业设立一窗受理、一次告知、一站服务，提升企业开办便利度；开设帮办代办服务窗口和“办不成事”反映窗口，帮助协调解决事项办理过程中的“疑难杂症”；开设“各州市综合办事窗口”，兄弟市州高频事项纳入中心集中办理；设置企业开办、工程建设项目等主题综合服务窗口，实现集成高效审批。

“开办企业全程有人服务，不到半天就能办好手续，企业办税服务更是暖心，‘西宁速度’就是好又快！”西宁一家企业会计王静，来到国家税务总局西宁市城中区税务局第一税务分局办税服务厅，一进门直奔“智慧税务”区域，这里可提供人脸核验、移动办税、自助办税等非接触式智能化涉税服务。

“阿姨，您需要办理什么业务？”西宁市城中区税务局第一税务分局副局长袁晓霞耐心询问。王阿姨子女不在身边，作为个体户，她独自前来办税。对智慧税务有些陌生的王阿姨，在袁晓霞“问诊式”的服务下，紧张的面容渐渐舒缓开来，走出大厅，脸上更是笑意融融。

水深则鱼悦，城强则贾兴。经济发展的另一面就是城市的营商环境，营商环境就像是城市的“吸引力法则”，好的营商环境可以吸引更多的企业和投资，促进经济的发展和产业繁荣。开年以来，周培信和相关部门工作人员，忙着前往各企业调研，走进企业深入了解企业需求，并不断创新体制机制，持续加大改革力度，计划制定出台优化营商环境4.0版政策体系，让一流营商环境成为西宁发展的“金字招牌”。

见证奔跑的“西宁速度”

(上接第一版)牵头成立兰西城市群政务服务一体化联盟，市级195项、县区1262项事项实现“区域通办”。

简化审批手续，推广智能税收服务，提高行政服务效能。西宁不断提高营商环境的水平，以此来激发企业的创新活力，推动经济持续发展。上下“拧成一股绳”，合力优化营商环境的背后，是西宁市积极融入新发展格局，着力推动高质量发展的决心。

采访中，有企业负责人感慨：开办企业，生产过程中需要申请变压器。按照在外的申请经验，至少要等半年。没想到在西宁，从提交材料到选址建成，只花了79天，“西宁速度”着实让他惊喜，也更坚定了他到西宁“安家”的决心。

一流的营商环境，才能汇聚先进的生产力，让我们共同期待西宁用营商环境的“强磁场”跑出发展的“加速度”。